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DZIAŁAMY SPOŁECZNIE, KULTURALNIE I SPORTOWO

DBAMY O BEZPIECZEŃSTWO, ZDROWIE I EDUKACJĘ

INWESTUJEMY I ROZWIJAMY SIĘ



Witold Ossowski

Burmistrz Brus

Szanowni Mieszkańcy Gminy Brusy, drodzy Czytelnicy!

Publikujemy kolejny numer „Wieści Gminnych” obejmujący ostatnie miesiące 2025 roku – roku, który był

niezwykle intensywny, pełen wyzwań, ale przede wszystkim bogaty w cenne inicjatywy, ważne

wydarzenia społeczne, kulturalne i sportowe oraz rekordowe inwestycje, które realnie zmieniają oblicze

naszej gminy. 

         Rok 2025 zapisał się w historii Gminy Brusy jako czas wyjątkowo wysokich nakładów inwestycyjnych -

na  rozwój infrastruktury, edukacji, sportu, bezpieczeństwa i jakości życia mieszkańców przeznaczyliśmy

łącznie około 50 mln zł. Zrealizowano i rozpoczęto szereg kluczowych projektów, w tym budowy            

i modernizacje dróg, obiektów sportowych, remiz strażackich, świetlic wiejskich, a także inwestycje

wspierające edukację, ochronę środowiska i bezpieczeństwo mieszkańców. To efekt dobrej współpracy

całej wspólnoty samorządowej, mieszkańców, wielu partnerów naszych przedsięwzięć, a także

skutecznego sięgania po środki zewnętrzne - rządowe, unijne oraz pochodzące z różnych programów            

o zasięgu krajowym czy regionalnym.

       Minione miesiące to także dziesiątki wydarzeń, które integrowały naszą lokalną społeczność            

- od uroczystości patriotycznych i jubileuszy, przez imprezy kulturalne i sportowe, po spotkania

międzypokoleniowe, inicjatywy społeczne i działania na rzecz osób starszych oraz            

z niepełnosprawnościami. Wszystko to pokazuje, jak aktywną, zaangażowaną            

i solidarną wspólnotą jesteśmy.

           Dziękuję Państwu za zaufanie, współpracę i każdą inicjatywę, która przyczynia się do rozwoju naszej

gminy, a w nowym roku życzę zdrowia, spokoju, radości oraz pomyślnej realizacji planów - zarówno tych

osobistych, jak i wspólnych, lokalnych. Niech 2026 rok przyniesie nam kolejne dobre inwestycje, poczucie

bezpieczeństwa i satysfakcję z życia w gminie Brusy.
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Wszystkiego dobrego!
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GMINA BRUSY UTRZYMUJE WYSOKIE TEMPO
ROZWOJU. BUDŻET NA 2026 ROK Z NIEMAL 
30 MLN ZŁ NA INWESTYCJE

Burmistrz Brus Witold Ossowski szczegółowo przedstawił projekt przyszłorocznego budżetu, który Rada Miejska uchwaliła
jednogłośnie. Budżet Gminy Brusy na 2026 rok zakłada dochody na poziomie 133.287.143,77 zł, natomiast wydatki wyniosą
129.287.143,77 zł, w tym wydatki inwestycyjne określono na kwotę 29.263.198,71 zł.
Wśród najważniejszych zadań inwestycyjnych zaplanowanych do realizacji w 2026 roku znajduje się przebudowa drogi gminnej
Brusy – Małe Gliśno, budowa sali sportowej przy Szkole Podstawowej w Zalesiu, działania związane z przystosowaniem gminy do
zmian klimatu, obejmujące m.in. rozbudowę zbiornika retencyjnego w Brusach wraz z infrastrukturą towarzyszącą oraz
tworzenie i modernizację terenów zielonych, takich jak zieleńce, ogrody deszczowe, muldy chłonne i łąki kwietne, rozbudowa
przystanku zintegrowanego w Brusach w obrębie istniejącego dworca PKP oraz rozbudowa sieci wodociągowej i kanalizacyjnej
na terenie gminy Brusy.

SZCZEGÓŁY UCHWAŁ PODEJMOWANYCH PODCZAS SESJI ZNAJDUJĄ SIĘ W BIULETYNIE INFORMACJI PUBLICZNEJ: 

18 grudnia, podczas 18. sesji Rady Miejskiej                   
w Brusach, radni podjęli kluczowe uchwały
finansowe, w tym uchwałę budżetową na 2026 rok.
Po rekordowym 2025 roku pod względem skali
realizowanych inwestycji samorząd nie zwalnia
tempa i planuje w 2026 roku przeznaczyć na
zadania inwestycyjne blisko 30 mln zł.
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https://bip.brusy.pl/artykul/kadencja-2024-2029-2030


BRUSY PIĘKNIEJĄ - CENTRUM MIASTA 
PO PRZEBUDOWIE

W ramach zadania przebudowano ulice: Bolta, część Witosa, Derdowskiego, Szkolną, Pocztową, część Chełmowskiej oraz część
Placu Jana Pawła II. Wykonano rozdział kanalizacji ogólnospławnej, nowe ciągi piesze i pieszo-rowerowe, dwa ronda,
nowoczesne oświetlenie uliczne, organizację ruchu oraz zagospodarowanie zieleni.
 2 grudnia podpisano protokół końcowego odbioru robót budowlanych.
Montaż finansowy inwestycji - całkowity koszt zadania wyniósł 28.078.020,10 zł, w tym:

12.587.273,00 zł – Rządowy Fundusz Rozwoju Dróg,
10.522.410,00 zł – Rządowy Fundusz Polski Ład: Program Inwestycji Strategicznych,
3.768.749,97 zł – wkład własny Gminy Brusy,
1.199.587,13 zł – środki Zakładu Gospodarki Komunalnej.

– To jedna z najważniejszych inwestycji ostatnich lat w Brusach. Konsekwentnie zmieniamy nasze miasto tak, aby było
bezpieczniejsze, bardziej funkcjonalne i przyjazne zarówno dla mieszkańców, jak i odwiedzających. Dziękuję mieszkańcom za
cierpliwość w czasie prowadzonych prac oraz wszystkim, którzy przyczynili się do realizacji tego zadania - mówi burmistrz Brus
Witold Ossowski.

Zakończono realizację inwestycji pn. „Przebudowa ulic w centrum Brus wraz z budową kolektora deszczowego”.
Prace objęły kluczowe ulice w mieście o łącznej długości prawie 2 km, znacząco poprawiając bezpieczeństwo,
komfort komunikacji oraz estetykę centrum miasta.
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WYPOWIEDŹ BURMISTRZA BRUS - kliknij 

Jednocześnie warto zaznaczyć, że zakres projektowy przebudowy ulic w centrum miasta jest znacznie szerszy. Obejmuje on m.in.
przebudowę drugiej części Placu Jana Pawła II, ulicy 2 Lutego czy ulicy Kościelnej. Samorząd, w miarę dostępnych możliwości,
zamierza sukcesywnie pozyskiwać środki zewnętrzne na realizację kolejnych etapów tego projektu.

https://www.brusy.pl/images/j5/2025/12/23/centrum.mp3
https://www.brusy.pl/images/j5/2025/12/23/centrum.mp3


PRZEBUDOWA DROGI GMINNEJ BRUSY 
– MAŁE GLIŚNO Z KORZYŚCIĄ DLA KIEROWCÓW,
PIESZYCH I ROWERZYSTÓW

W ramach zadania wykonano już budowę ciągu pieszo-rowerowego na ul. Kalwaryjnej do granicy miasta, kolektor kanalizacji
sanitarnej i deszczowej oraz asfalt na ul. Makowej. Obecnie prowadzone są prace przy budowie chodnika na ul. Kalwaryjnej oraz
instalacji oświetlenia drogowego. Latarnie na ul. Kalwaryjnej zostały już uruchomione, a po nowym roku włączone zostanie
oświetlenie drogowe na ul. Makowej.
Całkowity koszt inwestycji, w tym wykup gruntów niezbędnych do realizacji prac (1.086.535,80 zł), wynosi 8.373.112,88 zł.
Pozyskane dofinansowanie pochodzi z Rządowego Funduszu Rozwoju Dróg 2024 (3.050.619 zł) oraz dotacji Powiatu
Chojnickiego (2.000.000 zł).
Przebudowa drogi Brusy – Małe Gliśno przyczyni się do poprawy komfortu poruszania się kierowców, pieszych i rowerzystów,                
a także zwiększy bezpieczeństwo na całym odcinku drogi.

Trwa przebudowa drogi gminnej Brusy – Małe Gliśno na odcinku o łącznej długości 2,71 km. Inwestycja ma na
celu poprawę bezpieczeństwa ruchu drogowego oraz rozwój infrastruktury dla pieszych i rowerzystów.
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BUDOWA ULIC SŁONECZNEJ I MARII
LUDWIKI W LEŚNIE ZAKOŃCZONA

Wartość inwestycji wyniosła 1,79 mln zł, z czego połowa została sfinansowana z Rządowego Funduszu Rozwoju Dróg.

Roboty przy budowie ulic Słonecznej i Marii Ludwiki zostały zakończone. Inwestycja objęła nową jezdnię,
chodnik, pobocze, dwa skrzyżowania (w tym z drogą powiatową), oświetlenie oraz oznakowanie.
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BUDOWA DROGI MAŁE CHEŁMY – ROLBIK

W ramach inwestycji wykonano kanalizację deszczową, asfaltową jezdnię o długości około 170 metrów, chodnik z kostki
betonowej oraz jednostronne pobocze z kruszywa.
Wartość zadania wyniosła nieco ponad 570 tys. zł i została sfinansowana z budżetu Gminy Brusy.

Zakończono roboty na odcinku drogi od ronda w Małych Chełmach w kierunku Rolbika. Trwają prace odbiorowe.



NOWA DROGA TRANSPORTU ROLNEGO ROLBIK –
ROLBIK-MŁYN GOTOWA DO UŻYTKU

Pierwszy etap obejmował 500 m drogi, kosztował 711.529,31 zł, w tym dofinansowanie z Samorządu Województwa Pomorskiego
wyniosło 210.000 zł. Drugi etap to 300 m drogi, koszt 427.339,79 zł, z dofinansowaniem 126.000 zł. Łączny koszt obu etapów
wyniósł 1.138.869,10 zł, z czego 336.000 zł pochodziło z dofinansowania.

Mieszkańcy i rolnicy z Rolbika mogą już korzystać z nowej drogi transportu rolnego Rolbik – Rolbik-Młyn, której
budowa właśnie dobiegła końca. Inwestycja realizowana była w dwóch etapach i znacząco poprawia dostępność
terenów rolnych oraz bezpieczeństwo w ruchu lokalnym.
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BEZPIECZNIEJ NA UL. DWORCOWEJ - NOWE
PRZEJŚCIA DLA PIESZYCH W BRUSACH

Inwestycja obejmowała m.in. wykonanie doświetlenia, oznakowania oraz fakturowego oznaczenie nawierzchni, a także
działania profilaktyczno-edukacyjne i promocyjne.
Całkowity koszt zadania to 100.990,92 zł, z czego 80.790,00 zł Gmina Brusy pozyskała ze środków rządowego programu „Razem
bezpieczniej”. Fundusze te zostały już zabezpieczone podpisaną przez burmistrza Brus Witolda Ossowskiego umową, co stanowi
istotne wsparcie dla budżetu Gminy. Realizacja zadania to odpowiedź burmistrza na wnioski składane w tej sprawie przez
mieszkańców.

Na ul. Dworcowej w Brusach powstały dwa nowe przejścia dla pieszych, które poprawią
bezpieczeństwo mieszkańców i wszystkich użytkowników drogi – w okolicy wjazdu na
plac targowy oraz ośrodka zdrowia.



GMINA BRUSY WZMACNIA BEZPIECZEŃSTWO - DO
MIASTA TRAFIŁ NOWY POJAZD TYPU HAKOWIEC

W 2025 roku Gmina realizuje kompleksowy pakiet zadań               
w zakresie ochrony ludności o łącznej wartości 1.109.127,00 zł.
Środki pochodzą w 100% z budżetu państwa w ramach
dotacji celowej. Zakup hakowca o wartości 473.000 zł stanowi
jedną z kluczowych inwestycji, która znacząco poprawi
zaplecze logistyczne i operacyjne gminy.
- Pojazd będzie odgrywał ważną rolę w działaniach
logistycznych, ratowniczych i zabezpieczających. Będzie także
użytkowany podczas ćwiczeń i w realizacji zadań
wynikających z obowiązków obrony cywilnej na terenie
gminy Brusy. Jest dostosowany do transportu wszelkiego
rodzaju kontenerów i cystern. Może być też przystosowany do
odśnieżania i posypywania solą lub piaskiem. – mówi
burmistrz Brus Witold Ossowski.

Do Brus dotarł dziś samochód ciężarowy typu
hakowiec, zakupiony w ramach Programu Ochrony
Ludności  i Obrony Cywilnej (OLiOC) na lata 2025–2026.
Jest to element działań ukierunkowanych na
wzmacnianie lokalnego systemu bezpieczeństwa oraz
zwiększanie gotowości do reagowania w sytuacjach
kryzysowych.
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Rozbudowa OSP Brusy zwiększyła powierzchnię budynku o 340 m², poprawiając funkcjonalność i wyposażenie jednostki
wchodzącej w skład Krajowego Systemu Ratowniczo-Gaśniczego. Nowa remiza OSP Czapiewice o powierzchni 140 m² zapewnia
nowoczesne zaplecze garażowo-techniczne dla strażaków.
Rozbudowa remizy strażackiej w Brusach i budowa remizy w Czapiewicach zrealizowano w ramach jednego zadania – „Wsparcie
systemu ratownictwa oraz zarządzania kryzysowego na terenie gminy Brusy”. Koszt inwestycji wyniósł ok. 6,6 mln zł.                    
Na realizację Gminą Brusy pozyskała dofinansowanie z Rządowego Funduszu Polski Ład: Program Inwestycji Strategicznych                    
w kwocie 2,7 mln zł.
Ponadto, w ramach odrębnego zadania, jednostka OSP w Brusach przeprowadziła remont istniejącej remizy. W ubiegłym roku
wykonano prace modernizacyjne o wartości 500 tys. zł, finansowane z dotacji Ministerstwa Spraw Wewnętrznych                    
i Administracji, w tym zakup strażackich ubrań ochronnych zwiększających bezpieczeństwo strażaków. Gmina Brusy
kontynuowała w tym roku remont istniejącej remizy. Budynek przeszedł modernizację energetyczną, dofinansowaną kwotą 500
tys. zł przez Wojewódzki Fundusz Ochrony Środowiska w Gdańsku. Zadanie miało na celu poprawę efektywności energetycznej
obiektu i obniżenie kosztów jego utrzymania.
- Nowe i rozbudowane remizy OSP to nie tylko lepsze wyposażenie dla naszych strażaków, ale przede wszystkim większe
bezpieczeństwo dla wszystkich mieszkańców gminy. Cieszy mnie, że dzięki tej inwestycji nasze jednostki są jeszcze lepiej
przygotowane do działania w sytuacjach zagrożenia – mówi burmistrz Brus Witold Ossowski.

WSPARCIE SYSTEMU RATOWNICTWA ORAZ
ZARZĄDZANIA KRYZYSOWEGO NA TERENIE
GMINY BRUSY – ZAKOŃCZENIE INWESTYCJI OSP
BRUSY I OSP CZAPIEWICE

Gmina Brusy zakończyła realizację dwóch kluczowych inwestycji zwiększających bezpieczeństwo mieszkańców.
Rozbudowano siedzibę Ochotniczej Straży Pożarnej w Brusach oraz wybudowano nową remizę OSP                   
w Czapiewicach.
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WYPOWIEDŹ BURMISTRZA BRUS - kliknij 

https://www.brusy.pl/images/j5/2025/12/23/remizy.mp3
https://www.brusy.pl/images/j5/2025/12/23/remizy.mp3


NOWOCZESNA ŚWIETLICA I REMIZA OSP 
W GŁÓWCZEWICACH GOTOWA DO UŻYTKU

Inwestycja obejmowała budowę świetlicy z remizą, wykonanie instalacji
wewnętrznych oraz zagospodarowanie terenu wraz  z drogą dojazdową. Całkowity
koszt wyniósł ok. 4,5 mln zł, w tym 2 mln zł z dofinansowania w ramach
Rządowego Funduszu Polski Ład.
Dzięki inwestycji mieszkańcy zyskali przestrzeń do spotkań, wydarzeń kulturalnych
i działań edukacyjnych, a OSP nowoczesne zaplecze wspierające bezpieczeństwo            
w gminie. 
- Świetlica i remiza to inwestycja w bezpieczeństwo, integrację i rozwój naszej
społeczności – mówi burmistrz Brus Witold Ossowski

Gmina Brusy zakończyła budowę nowoczesnej świetlicy wiejskiej wraz z zapleczem garażowo-technicznym dla
Ochotniczej Straży Pożarnej w Główczewicach. Nowy obiekt zastąpił stare, nieefektywne budynki i w pełni
odpowiada potrzebom lokalnej społeczności.
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Remiza strażacka w Małych Chełmach przeszła solidne odświeżenie. Za 56 tys. zł, w ramach środków własnych, Gmina Brusy
ociepliła budynek i wykonała nową elewację. Uporządkowano i utwardzono również teren wokół obiektu, dzięki czemu całość
prezentuje się estetycznie i będzie dobrze służyć mieszkańcom, szczególnie druhom OSP.

REMONT REMIZY OSP W MAŁYCH CHEŁMACH



BRUSY LIDEREM W POWIECIE CHOJNICKIM 
I W ŚCISŁEJ CZOŁÓWCE POMORZA! 1. MIEJSCE 
W POWIECIE I 2. MIEJSCE W WOJEWÓDZTWIE 
W ZAKRESIE WYMIANY NIEEKOLOGICZNYCH
KOTŁÓW

W ramach realizacji programów ochrony powietrza osiągnięto aż 200,9% założonego celu, wymieniając 235 przestarzałych
kotłów na nowoczesne i ekologiczne źródła ogrzewania. Tak wysoki wynik plasuje naszą gminę w ścisłej czołówce samorządów
Pomorza, które najskuteczniej wdrażają konkretne działania proekologiczne.
– To bardzo duży sukces całej naszej wspólnoty – podkreśla burmistrz Brus Witold Ossowski. – Czołowe miejsca w powiecie                    
i województwie to dowód, że konsekwentna polityka ekologiczna, dobra współpraca z mieszkańcami oraz skuteczne
wykorzystanie programów wsparcia przynoszą realne efekty. Dziękuję wszystkim mieszkańcom, którzy zdecydowali się na
wymianę źródeł ciepła i wspólnie z nami dbają o zdrowie oraz przyszłość naszej gminy, a także pracownikom Urzędu Miejskiego
w Brusach za profesjonalizm, zaangażowanie i codzienną pracę na rzecz poprawy jakości powietrza.

Osiągnięty wynik pokazuje, że Brusy konsekwentnie realizują obowiązki wynikające z programów ochrony powietrza, skutecznie
poprawiając komfort życia mieszkańców i stan środowiska naturalnego.

Gmina Brusy odniosła znaczący sukces w działaniach
na rzecz poprawy jakości powietrza. Zgodnie                                           
z „Podsumowaniem sprawozdań z realizacji
Programów Ochrony Powietrza za 2024 rok”, Brusy
zajęły 1. miejsce w powiecie chojnickim i 2. miejsce  
w województwie pomorskim pod względem
realizacji działań związanych z wymianą
nieefektywnych źródeł ciepła.
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ZEBRANIE OSIEDLI NR 1 I NR 2 W BRUSACH

13 listopada odbyło się zebranie mieszkańców Osiedla nr 1
i Osiedla nr 2. W spotkaniu uczestniczyli Burmistrz Brus
Witold Ossowski, przewodniczący osiedli Marek Zblewski
i Grzegorz Lubiński wraz z zarządami, radni miejscy                         
i powiatowi, dyrektorzy wydziałów Urzędu Miejskiego                  
i jednostek organizacyjnych Gminy Brusy oraz
przedstawicielki Posterunku Policji w Brusach                                    
- kom. Justyna Przytarska i sierż. szt. Izabela Pozorska.

Burmistrz przedstawił aktualny stan najważniejszych inwestycji w mieście i gminie. Omówił m.in., zbliżającą się do końca
przebudowę ulic w centrum, remont i rozbudowę remizy OSP w Brusach, plany modernizacji dróg wojewódzkich nr 235 i 236,
założenia dotyczące budowy nowego żłobka oraz inne działania inwestycyjne w gminie.
Policja poruszyła tematy związane z bezpieczeństwem mieszkańców, wskazując obszary wymagające szczególnej uwagi oraz
zachęcając do zgłaszania wszelkich niepokojących sytuacji.
Mieszkańcy mieli także możliwość zadawania pytań i przedstawiania swoich uwag w ramach wolnych wniosków.



DOBRE WIEŚCI OD BURMISTRZA DLA
MIESZKAŃCÓW WYSOKIEJ ZABORSKIEJ, ŻABNA
ORAZ BRUS-WYBUDOWANIA – JEST
DOFINANSOWANIE NA ROZBUDOWĘ SIECI
WODOCIĄGOWEJ I KANALIZACYJNEJ

W Żabnie planowana jest budowa 3,19 km kanalizacji sanitarnej wraz z 13 nowymi przyłączami w ramach trzeciego etapu
inwestycji. W Brusach – Wybudowanie powstanie 0,30 km sieci wodociągowej z 20 nowymi przyłączami oraz 0,80 km kanalizacji
sanitarnej z 23 przyłączami. W Przymuszewie – Wysokiej Zaborskiej wybudowana zostanie sieć wodociągowa o długości 1,87 km
z 15 nowymi przyłączami. W ramach projektu zakupione i zamontowane zostanie także 215 wodomierzy do zdalnego odczytu
wraz z systemem monitorowania zużycia wody.
- Dzięki pozyskanemu dofinansowaniu wkrótce będziemy mogli rozpocząć inwestycje, które pozwolą na rozbudowę sieci
wodociągowej i kanalizacyjnej w naszej gminie. Nowa sieć to przede wszystkim komfort codziennego życia mieszkańców – mówi
burmistrz Brus Witold Ossowski.
Zakończenie inwestycji planowane jest do połowy 2026 r.

WIEŚCI 
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SPIS TREŚCI

WYPOWIEDŹ BURMISTRZA BRUS - kliknij 

Gmina Brusy z sukcesem zawnioskowała                                                 
o dofinansowanie z Krajowego Planu Odbudowy                                
i Zwiększania Odporności. Pozyskano 3.819.231,26 zł na
rozbudowę sieci wodociągowej i kanalizacyjnej na
terenie gminy.

MODERNIZACJA PLACU ZABAW PRZY
SAMORZĄDOWYM ŻŁOBKU W BRUSACH

Zamontowano kolorowe, bezpieczne urządzenia zabawowe zarówno stałe, jak i mobilne, a wokół nich pojawiły się nasadzenia
roślin i elementy małej architektury, tworzące przyjazne miejsce do odkrywania i zabawy. Pod urządzeniami została ułożona
naturalna nawierzchnia korkowa, która zwiększa bezpieczeństwo, a specjalne elementy zapewniające cień pozwolą maluchom
korzystać z placu nawet w upalne dni.
Inwestycja jest dofinansowana ze środków Programu Aktywne Place Zabaw 2025 w kwocie 269.990 zł. Koszt całkowity zadania to
nieco ponad 320 tys. zł.

Plac zabaw przy Samorządowym Żłobku w Brusach przeszedł modernizację, która sprawiła, że przestrzeń jest
jeszcze bezpieczniejsza i atrakcyjniejsza dla najmłodszych.

https://www.brusy.pl/images/j5/2025/12/31/kanalizacja.mp3
https://www.brusy.pl/images/j5/2025/12/31/kanalizacja.mp3


NOWA ŚMIECIARKA JUŻ NA STANIE ZAKŁADU
GOSPODARKI KOMUNALNEJ W BRUSACH

Zakupione wyposażenie zostało dostarczone i wkrótce
będzie wprowadzone do użytku, co znacząco usprawni
obsługę mieszkańców oraz poprawi efektywność i standard
segregacji odpadów.
Realizacja zadania „Rozbudowa systemu selektywnego
zbierania odpadów komunalnych na terenie gminy Brusy”
jest możliwa dzięki pozyskaniu przez Gminę Brusy
dofinansowania w wysokości 2.176.000 zł z Programu
Fundusze Europejskie dla Pomorza 2021–2027, w ramach
działania 2.13 „Gospodarka o obiegu zamkniętym”. Zakup
śmieciarki wyniósł 2.211.786 zł, a zakup pojemników to
wartość 254.610 zł.
Gmina Brusy już planuje kolejny etap rozwoju Punktu
Selektywnej Zbiórki Odpadów Komunalnych o kolejne
doposażenie obiektu. 

Gmina Brusy kontynuuje działania związane                          
z rozbudową systemu selektywnego zbierania
odpadów komunalnych. W ramach kolejnego
projektu z tego zakresu na teren gminy trafiła
nowoczesna elektryczna śmieciarka oraz 2500
pojemników o pojemności 240 litrów,
przeznaczonych do selektywnej zbiórki metali                       
i tworzyw sztucznych.

WIEŚCI 
GMINNE

SPIS TREŚCI



Zakres Zakres działań obejmuje rozbudowę zbiornika retencyjnego przy ul. Kościuszki w Brusach, modernizację i tworzenie
zielonych przestrzeni publicznych w mieście Brusy. Dofinansowanie pozwoli też na zakupy dla jednostek będących Krajowym
Systemie Ratowniczo – Gaśniczym (samochód dla OSP Męcikał, cyfrowy system alarmowania i ostrzegania ludności dla OSP
Brusy).
Projekt został wybrany do dofinansowania w ramach programu Fundusze Europejskie dla Pomorza 2021–2027, a Gmina oczekuje
na podpisanie umowy. Realizacja planowana jest w latach 2026-2027.
działań obejmuje rozbudowę zbiornika retencyjnego przy ul. Kościuszki w Brusach, modernizację i tworzenie zielonych
przestrzeni publicznych w mieście Brusy. Dofinansowanie pozwoli też na zakupy dla jednostek będących Krajowym Systemie
Ratowniczo – Gaśniczym (samochód dla OSP Męcikał, cyfrowy system alarmowania i ostrzegania ludności dla OSP Brusy).
Projekt został wybrany do dofinansowania w ramach programu Fundusze Europejskie dla Pomorza 2021–2027, a Gmina oczekuje
na podpisanie umowy. Realizacja planowana jest w latach 2026-2027.

PONAD 3 MLN ZŁ DOFINANSOWANIA 
DLA GMINY BRUSY

Budżet Gminy Brusy zasili dofinansowanie w wysokości 3.100.052,84 zł, pozyskane na realizację projektu                   
pn. „Przystosowanie do zmian klimatu na terenie Gminy Brusy”. Przedsięwzięcie zakłada kompleksowe
działania mające na celu zwiększenie odporności gminy na skutki zmian klimatycznych oraz poprawę
bezpieczeństwa mieszkańców.
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WYPOWIEDŹ BURMISTRZA BRUS - kliknij 

OTWARCIE NOWOCZESNEJ SIEDZIBY FIRMY SYLVA

To pierwszy tego typu obiekt w Polsce. Nowa siedziba
podkreśla innowacyjny charakter firmy i jej odważne
podejście do zrównoważonego budownictwa. To ważny
krok nie tylko dla samej Sylvy, lecz także dla rozwoju całej
lokalnej społeczności.
Podczas wystąpienia burmistrz Witold Ossowski podkreślił
znaczenie działalności Firmy Sylva na terenie gminy Brusy,
w szczególności jej obecność w miejscowości Lubnia, która
stanowi ważny impuls rozwojowy dla regionu, szczególnie
poprzez tworzenie miejsc pracy dla wielu osób, co istotnie
wzmacnia lokalny rynek zatrudnienia. 

Firma Sylva rozwija się dynamicznie, czego dowodem jest uruchomienie nowoczesnego biurowca w technologii
Cross Laminated Timber (drewno klejone krzyżowo). W uroczystości otwarcia uczestniczył burmistrz Brus
Witold Ossowski, który pogratulował przedsięwzięcia oraz podziękował Zarządowi i Pracownikom Firmy za
bardzo dobrą współpracę z samorządem i mieszkańcami Gminy Brusy.

https://www.brusy.pl/images/j5/2025/12/31/projekt.mp3
https://www.brusy.pl/images/j5/2025/12/31/projekt.mp3


Ponadto docenił konsekwentny rozwój firmy, oparty na odpowiedzialnym zarządzaniu i zaangażowaniu całego zespołu, a także
zwrócił uwagę na aktywne uczestnictwo Sylvy w życiu lokalnej wspólnoty, w tym wsparcie działań gminnych, konkursów oraz
inicjatyw grantowych, które realnie przyczyniają się do rozwoju lokalnych przestrzeni i wzmacniają społeczną aktywność
mieszkańców.

WIEŚCI 
GMINNE

SPIS TREŚCI

ZAGOSPODAROWANIE TERENU REKREACYJNEGO
PRZY ŚWIETLICY WIEJSKIEJ W ZALESIU

Wykonano plac zabaw z nowymi urządzeniami (zjazd linowy, duży zestaw zabawowy, bujak), zamontowano tablicę edukacyjną       
i tabliczki z kodami QR dotyczącymi ochrony środowiska oraz kultury kaszubskiej. Powstała również ścieżka sensoryczna                    
z naturalnych materiałów, ogród deszczowy z rodzimymi roślinami, wykonano naprawę i impregnację ogrodzenia przy stawie
oraz zamontowano pięć lamp solarnych. Prace realizowano przy bardzo aktywnym udziale mieszkańców, co było jednym                    
z założeń zadania.
Koszt przedsięwzięcia wyniósł 55.346,85 zł, w tym 20.000 zł stanowią pozyskane przez Gminę Brusy fundusze.

W Zalesiu zagospodarowano teren rekreacyjny przy świetlicy wiejskiej w ramach dofinansowania ze środków
programu „Aktywne Sołectwo Pomorskie 2025” Województwa Pomorskiego.



DZIAŁAMY SPOŁECZNIE,
KULTURALNIE I SPORTOWO

WIEŚCI 
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SPIS TREŚCI



Nie musimy iść do boju z bronią, ale możemy walczyć o Polskę w codzienności przez uczciwą pracę, przez wierność prawdzie,
przez troskę o rodzinę, przez wychowanie młodych w miłości do Boga i Ojczyzny – mówił w homilii ksiądz proboszcz Jan
Flaczyński. Po mszy uczestnicy udali się w przemarszu prowadzonym przez orkiestrę na cmentarz ofiar zbrodni hitlerowskich,
gdzie odbyła się dalsza część uroczystości. Wspólnie odśpiewano hymn państwowy, oddając hołd wszystkim, którzy walczyli                 
o wolność  i niepodległość Polski. Następnie złożono kwiaty i zapalono znicze przy pomniku ofiar II wojny światowej.
W wydarzeniu uczestniczyli przedstawiciele władz samorządowych, duchowieństwo, poczty sztandarowe, delegacje instytucji                 
i organizacji, a także mieszkańcy gminy.
Podczas uroczystości głos zabrał burmistrz Brus Witold Ossowski, który podkreślił znaczenie wspólnego świętowania i refleksji
nad wartością wolności: - Spotykamy się, aby wspólnie uczcić jedno z najważniejszych wydarzeń w historii naszej Ojczyzny. Ten
dzień to nie tylko symbol historycznego triumfu nad zniewoleniem, ale także moment refleksji nad tym, czym dla nas,
współczesnych Polaków, jest wolność.
Burmistrz zaznaczył również, że niepodległość wymaga codziennej troski i szacunku, podkreślają lokalny wymiar patriotyzmu:              
- Wolność nie jest dana raz na zawsze. Dlatego tak ważne jest, byśmy potrafili z wdzięcznością doceniać to, co mamy                    
- bezpieczeństwo, wspólnotę, dom, Ojczyznę. Nasza gmina, nasze Brusë, to miejsce o silnych korzeniach i żywej tradycji.                    
Ta lokalna tożsamość, zakorzeniona w miłości do ziemi, pracy i drugiego człowieka, jest jednym z filarów niepodległości.
Po południu w Centrum Kultury i Biblioteki im. Jana Karnowskiego odbył się występ teatralno-muzyczny pt. „Wszystkie drogi
prowadzą do niepodległości”. Wystąpili: zespół „Szeptuchy”, grupy wokalne Julii Stoltmann oraz Zespół Pieśni i Tańca „Krëbane”.

NARODOWE ŚWIĘTO NIEPODLEGŁOŚCI

11 listopada w Brusach odbyły się uroczystości                        
z okazji 107. rocznicy odzyskania przez Polskę
niepodległości. Obchody rozpoczęły się mszą świętą
w kościele parafialnym pw. Wszystkich Świętych,
odprawioną w intencji Ojczyzny.
- Dziś nie chodzi tylko o wspomnienie historii. Dziś
pytamy, co ja robię z wolnością, którą
odziedziczyłem? Dziś wolność to nie tylko prawo                     
i świętowanie.
To obowiązek. Niech nasza modlitwa za Ojczyznę
będzie szczera, a nasza postawa godna przodków. 
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SPIS TREŚCI

DRUŻYNOWE MIEJSKO-GMINNE MISTRZOSTWA 
W STRZELANIU Z KARABINKA PNEUMATYCZNEGO

9 listopada w gminnej strzelnicy w Brusach odbyły się Drużynowe Miejsko-Gminne Mistrzostwa w Strzelaniu                 
z Karabinka Pneumatycznego, zorganizowane z okazji 107. rocznicy odzyskania przez Polskę niepodległości.

WIEŚCI 
GMINNE

Frekwencja była wysoka. W zawodach wzięło udział 45 uczestników - 13 kobiet i 32
mężczyzn, tworzących 15 trzyosobowych drużyn reprezentujących sołectwa,
stowarzyszenia oraz lokalne instytucje.
Organizatorzy – Gmina Brusy oraz Miejskie Koło Ligi Obrony Kraju - zadbali                          
o sprawny przebieg zawodów i przyjazną atmosferę. Zawody przebiegały w duchu
sportowej rywalizacji i dobrej zabawy. Uczestnicy wykazali się dużą koncentracją,
precyzją oraz znajomością zasad bezpieczeństwa. Każda drużyna oddała serię
strzałów, która pozwoliła wyłonić zwycięzców mistrzostw. Spotkanie zakończyło się
wręczeniem pucharów i medali dla najlepszych drużyn, uczestniczek i uczestników.
- Gratuluję wszystkim pasji, zaangażowania, chęci brania udziału czy to                                  
w treningach, czy też w zawodach strzeleckich. Dziękuję za podejmowane działania
członkom LOKu. Życzę radosnego świętowania Narodowego Święta Niepodległości
i życzę także, abyśmy mogli się spotykać z bronią trzymając ją tylko na treningach,
na zawodach, oby dla rekreacji, a nie w innych celach – mówił na zakończenie
mistrzostw Witold Ossowski, burmistrz Brus.

KATEGORIA DRUŻYNY:
I MIEJSCE - MK LOK BRUSY
II MIEJSCE - OSP CZYCZKOWY
III MIEJSCE - OSP CZARNOWO
IV MIEJSCE - OSP BRUSY
V MIEJSCE - FUNGOPOL
VI MIEJSCE - OSP MĘCIKAŁ
VII MIEJSCE - OSP ZALESIE
VIII MIEJSCE - OSP MAŁE GLIŚNO

KATEGORIA KOBIETY:
I MIEJSCE - NIKOLA SKÓRCZEWSKA
II MIEJSCE - NATALIA WARNKE
III MIEJSCE - KAMILA MANKIEWICZ
IV MIEJSCE - AGNIESZKA SZELIGOWSKA
V MIEJSCE - ALINA KACALAK
VI MIEJSCE - DANUTA MISZCZYK
VII MIEJSCE - ESTERA KACALAK
VIII MIEJSCE - KATARZYNA GIERSZEWSKA

KATEGORIA MĘŻCZYŹNI:
I MIEJSCE - PIOTR NAPIĄTEK
II MIEJSCE - MACIEJ RADTKE
III MIEJSCE - MAREK JANIKOWSKI
IV MIEJSCE - HUBERT KNOPIK
V MIEJSCE - RAFAŁ NAKIELSKI
VI MIEJSCE - MACIEJ RUTOWSKI
VII MIEJSCE - IRENEUSZ REJKOWSKI
VIII MIEJSCE -MACIEJ LESZCZYŃSKI



SPIS TREŚCI

WIEŚCI 
GMINNE

WSPÓLNE ŚWIĘTOWANIE NIEPODLEGŁOŚCI 
W SZKOLE PODSTAWOWEJ NR 2 W BRUSACH

13 listopada burmistrz Brus Witold Ossowski uczestniczył w uroczystościach z okazji Narodowego Święta
Niepodległości, które odbyły się w Szkole Podstawowej nr 2 w Brusach. Wspólnie z uczniami, nauczycielami                   
i zaproszonymi gośćmi uczczono pamięć tych, którzy walczyli o wolność i niepodległość naszej Ojczyzny.



Turniej odbył się pod okiem trenerów i sędziów: Katarzyny Motylewskiej, Tomasza Ostrowskiego, Sebastiana Motylewskiego,
Dominika Radtke i Patrycji Wesołowskiej, a także grona rodziców – najwierniejszych kibiców drużyn Salosu, którzy również
zadbali o poczęstunek regeneracyjny podczas turnieju.
Za zapał i postawę sportowej rywalizacji każdy z zawodników został doceniony medalem. Wszyscy byli równorzędnymi
zwycięzcami. Dekorację medalami, ufundowanymi przez Gminę Brusy, poprzedziła minuta ciszy ku czci śp. Stanisława
Kobierowskiego, wieloletniego trenera i współzałożyciela Salosu, inicjatora turniejów z okazji Święta Niepodległości.

TURNIEJ PIŁKARSKI SALOSU Z OKAZJI ŚWIĘTA
NIEPODLEGŁOŚCI

24 drużyny Salezjańskiej Organizacji Sportowej, w rocznikach 2012 – 2022, wzięły udział w cyklicznym turnieju               
z okazji Narodowego Święta Niepodległości. Zapału, energii i pasji pogratulował młodym zawodnikom
burmistrz Brus Witold Ossowski.
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Na stanowiskach strzelniczych stawiły się drużyny
Ochotniczych Straży Pożarnych z Brus, Czarnowa, Czapiewic,
Czyczków, Lubni, Męcikała, Miejskiego Koła Ligi Obrony
Kraju z Brus, Stowarzyszenia Miłośników Historii Gryfa
Pomorskiego „Cis” z Męcikału oraz gościnnie oddziału
airsoftowego Polish War Machine z Chojnic, który podczas
wydarzenia na własnym stoisku prezentował specjalistyczny
sprzęt.
Fundatorem pucharów dla zwycięzców była Gmina Brusy.               
O nagrody i poczęstunek zadbali organizatorzy. Sędziami
zawodów byli Ewa Karnowska z Miejskiego Koła Ligi Obrony
Kraju w Chojnicach i Dominik Kłosowski, członek
Kurkowego Bractwa Strzeleckiego w Brusach. Wszystkim
zawodnikom gratulowali udziału i zwycięzcom wysokich
wyników burmistrz Brus Witold Ossowski oraz król
Kurkowego Bractwa Strzeleckiego w Brusach Sebastian
Pepliński.

ZAWODY STRZELECKIE DLA MUNDUROWYCH

Kurkowe Bractwo Strzeleckie z Brus zorganizowało zawody strzeleckie dla organizacji i służb mundurowych                  
z gminy Brusy. Turniej odbył się pod patronatem burmistrza Brus Witolda Ossowskiego. Strzelano z okazji
Narodowego Święta Niepodległości.
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- kategoria drużynowa:
1. miejsce – MK LOK Brusy
2. miejsce – OSP Brusy
3. miejsce – OSP Czyczkowy
- kategoria indywidualna:
1. miejsce – Piotr Napiątek (MK LOK Brusy)
2. miejsce – Hubert Knopik (OSP Lubnia)
3. miejsce – Henryk Januszewski (OSP Czyczkowy)



Zrzeszenie Kaszubsko – Pomorskie Oddział w Brusach od lat łączy różne instytucje i środowiska lokalne we wspólnych działaniach
na rzecz rozwoju regionu, pielęgnowania kaszubskiej kultury, języka i tradycji oraz promowania tożsamości kaszubskiej.
Ponadto, podczas spotkania burmistrz podziękował ustępującemu prezesowi ZKP Krzysztofowi Czarnowskiemu za współpracę                
i zaangażowanie w latach 2022–2025 oraz pogratulował nowo wybranemu prezesowi Stanisławowi Kobusowi i wszystkim
członkom Zarządu.

SPOTKANIE BURMISTRZA BRUS Z ZARZĄDEM
ZRZESZENIA KASZUBSKO-POMORSKIEGO

Burmistrz Brus Witold Ossowski spotkał się z Zarządem Zrzeszenia Kaszubsko-Pomorskiego Oddziału                   
w Brusach. Spotkanie miało na celu omówienie kierunków dalszej współpracy Samorządu Gminy Brusy -
burmistrza oraz jednostek organizacyjnych Gminy - ze stowarzyszeniem.
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W wydarzeniu udział wzięło łącznie 113 uczniów z 18 szkół podstawowych Kaszub. Do części pisemnej zgłoszono 87 wierszy                    
w języku kaszubskim i polskim, natomiast w konkursie recytatorskim zaprezentowało się 26 uczestników. Tematyka prac
nawiązywała do rodziny oraz codziennego życia dziecka, ukazanego w języku kaszubskim.
Konkurs od lat stanowi ważne miejsce spotkań młodych twórców, nauczycieli i miłośników kaszubszczyzny. Ciepła atmosfera,
zaangażowanie opiekunów oraz wysoki poziom artystyczny prac sprawiają, że uczestnicy chętnie wracają do Męcikała, który                
w ich relacjach jawi się jako miejsce gościnne, pełne radości i życzliwości.

Poniżej prezentujemy listę laureatów XVI edycji konkursu:
Poezja recytowana – grupa młodsza
I miejsce – Stanisław Zmuda Trzebiatowski, ZS im. J. III Sobieskiego w Brzeźnie Szlacheckim
II miejsce – Krzysztof Świątek Brzeziński, ZS im. J. III Sobieskiego w Brzeźnie Szlacheckim
III miejsce – Ziemowit Szulc, Szkoła Podstawowa im. bł. ks. Józefa Jankowskiego w Czyczkowach
Wyróżnienie – Laura Jankowska, Szkoła Podstawowa w Swornegaciach
Poezja recytowana – grupa starsza
I miejsce – Michał Zmuda Trzebiatowski, ZS im. J. III Sobieskiego w Brzeźnie Szlacheckim
II miejsce – Barbara Januszewska, Szkoła Podstawowa w Swornegaciach
III miejsce – Aleksandra Höhn, Szkoła Podstawowa w Swornegaciach
Wyróżnienie – Patrycja Krzoska, Szkoła Podstawowa im. bł. ks. Józefa Jankowskiego w Czyczkowach
Poezja pisana w języku kaszubskim – grupa młodsza
I miejsce – Łukasz Lewiński, Szkoła Podstawowa w Zalesiu
II miejsce – Filip Wielewski, Szkoła Podstawowa im. Stanisława Sikorskiego w Wielkich Chełmach
III miejsce – Aleksandra Rudnik, Szkoła Podstawowa im. bł. ks. Józefa Jankowskiego w Czyczkowach
Wyróżnienia – Jakub Orzłowski, Szkoła Podstawowa w Zalesiu; Amelia Werochowska, Szkoła Podstawowa nr 2 w Brusach
Poezja pisana w języku polskim – grupa młodsza
I miejsce – Igor Teca, Szkoła Podstawowa im. bł. ks. Józefa Jankowskiego w Czyczkowach
II miejsce – Marta Rutz, Szkoła Podstawowa ZS im. ks. Bernarda Gończa w Borowym Młynie
III miejsce – Tymon Wielewski, Szkoła Podstawowa w Męcikale
Wyróżnienie – Aleksandra Grajkowska, Szkoła Podstawowa nr 1 w Kartuzach
Poezja pisana w języku kaszubskim – grupa starsza
I miejsce – Anna Daleka, Szkoła Podstawowa im. ks. Antoniego Peplińskiego w Kamienicy Szlacheckiej
II miejsce – Marta Klonowska, Szkoła Podstawowa im. Stanisława Sikorskiego w Wielkich Chełmach
III miejsce – Damian Jereczek, Szkoła Podstawowa im. ks. Anastazego Sadowskiego w Lisich Jamach
Wyróżnienia – Bruno Kopczyński, Szkoła Podstawowa im. ks. Antoniego Peplińskiego w Kamienicy Szlacheckiej; Amanda
Orzech, Szkoła Podstawowa nr 1 im. Jana Pawła II w Brusach
Poezja pisana w języku polskim – grupa starsza
I miejsce – Hanna Peplińska, Szkoła Podstawowa w Męcikale
II miejsce – Marta Studzińska, Szkoła Podstawowa im. ks. kanonika Bazylego Olęckiego w Niepoczołowicach
III miejsce – Antonina Rzeczkowska, Szkoła Podstawowa im. TOW „Gryf Pomorski” w Lubni
Wyróżnienie – Emilia Wrońska, Szkoła Podstawowa nr 1 im. M. Kopernika w Bolszewie

XVI REGIONALNY KONKURS „POETYCKIE
PODRÓŻE PO KASZUBACH”

XVI Regionalny Konkurs „Poetyckie podróże po Kaszubach” odbywa się w Męcikale nieprzerwanie od 16 lat.
Pomysłodawczynią i osobą czuwającą nad jego przebiegiem od początku jest Anna Różek, a głównym partnerem
wydarzenia pozostaje Szkoła Podstawowa w Męcikale. Ubiegłoroczna edycja konkursu została przeprowadzona
2 grudnia i miała rekordową frekwencję.
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SPIS TREŚCI
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Bal zainaugurowali przedstawiciele Burskiej Rady Seniorów – Ewa Kosiedowska, Marian Wróblewski i Stefan Skwierawski –
wspólnie z Anną Orlikowską, dyrektor Centrum Kultury i Biblioteki w Brusach. W okolicznościowym przemówieniu powitali
wszystkich gości, życząc im wspaniałej zabawy i wielu miłych chwil spędzonych we wspólnym gronie. W balu uczestniczył
również burmistrz Brus Witold Ossowski, który przekazał seniorom serdeczne słowa uznania, życząc im niegasnącej energii                    
i radości w codziennym życiu
Wieczór uświetniły występy artystyczne – pokaz tańców latynoamerykańskich w wykonaniu Formacji Fuego Chicas oraz występ
wokalny członków Kaszubskiego Uniwersytetu Trzeciego Wieku w Brusach. Do tańca i wspólnej zabawy przygrywał zespół
Bonus, zapewniając znakomitą oprawę muzyczną.
Bal został zorganizowany w ramach projektu „Bądźmy razem – cykl zajęć aktywizujących seniorów z Gminy Brusy”,
dofinansowanego ze środków Województwa Pomorskiego w ramach programu Pomorskie Rady Seniorów 2025.

TRZECI BAL SENIORA W BRUSACH

8 listopada 2025 roku w Centrum Kultury i Biblioteki im. Jana Karnowskiego w Brusach odbył się Trzeci Bal
Seniora – wyjątkowe wydarzenie, które było doskonałą okazją do wspólnej zabawy, integracji oraz pokazania, że
radość życia i energia nie znają wieku.



Poezja, utwór muzyczny oraz filmik promujący postać Jana Karnowskiego - w tych twórczych kategoriach można było zgłosić
chęć udziału w konkursie. Uczestnikami mogli zostać uczniowie szkół podstawowych i średnich. Inspiracją do tworzenia
konkursowych dzieł były utwory Jana Karnowskiego. Konkurs został zorganizowany z udziałem środków Gminy Brusy w ramach
Otwartego Konkursu Ofert. Organizatorem konkursu było Zrzeszenie Kaszubsko - Pomorskie Oddział w Brusach, a partnerem
wydarzenia było Centrum Kultury i Biblioteki im. Jana Karnowskiego w Brusach.
Uczestników konkursu oceniało jury w składzie: Irena Marszewska, regionalistka i prezes Zrzeszenia Kaszubsko - Pomorskiego
Oddziału w Łubianie, Anna Dunst, dyrektor Wydawnictwa Zrzeszenia Kaszubsko - Pomorskiego, Krzysztof Czarnowski,
wiceprezes Zrzeszenia Kaszubsko - Pomorskiego Oddziału w Brusach oraz Marcin Majkowski, instruktor śpiewu i muzyki                    
w Centrum Kultury i Biblioteki im. Jana Karnowskiego w Brusach. Pomocą w ocenie wierszy służyły Anna Różek i Justyna
Piekarska, m.in. regionalistki i nauczycielki języka kaszubskiego. 

"MÓJ JAN KARNOWSKI Z CZARNOWA" -
rozstrzygnięcie konkursu

9 grudnia w centrum kultury w Brusach odbyło się rozstrzygnięcie konkursu "Mój Jan Karnowski z Czarnowa".
Laureatom pogratulowali burmistrz Brus Witold Ossowski, prezes bruskiego oddziału Zrzeszenia Kaszubsko -
Pomorskiego Stanisław Kobus oraz dyrektor Centrum Kultury i Biblioteki im. Jana Karnowskiego Anna
Orlikowska.
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Laureatami trzech pierwszych miejsc w poszczególnych kategoriach zostali:
KATEGORIA UTWÓR MUZYCZNY:
I MIEJSCE - Oliwia Gliszczyńska (SP nr 1 w Brusach)
II MIEJSCE - zespół wokalny ze Szkoły Podstawowej w Wielkich Chełmach
III MIEJSCE - duet Maja Majkowska i Dominika Kuehn (KLO w Brusach)
KATEGORIA FILM:
I MIEJSCE - Wiktor Zarębski (SP w Czyczkowach)
II MIEJSCE - Kajetan Frymark (SP w Wielkich Chełmach)
III MIEJSCE - Szymon Leszczyński (SP w Lubni)
III MIEJSCE - Aleksandra Krzoska (SP w Zalesiu)
KATEGORIA WIERSZ:
I MIEJSCE - Aleksandra Rogala (SP w Lubni)
II MIEJSCE - Dorota Kosak Główczewska (SP w Lubni)
III MIEJSCE - Barbara Czapiewska (SP w Lubni)
III MIEJSCE - Aleksandra Piekarska (SP nr 1 w Brusach)



SENIOR ONLINE – ZDROWIE BEZ KOLEJEK

17 listopada w Szopie Kreatywności odbyło się spotkanie zorganizowano we współpracy z Przychodnią Rodzinną
Thielemann i Wspólnicy pn. „Senior online – zdrowie bez kolejek”. Zgromadzonych w Szopie Kreatywności
seniorów powitały: Mariola Rodzeń Sekretarz Gminy Brusy oraz Beata Kosecka koordynatorka działań w Szopie
Kreatywności. Prowadzące Blandyna Januszewska i Marta Gierszewska omówiły najważniejsze kwestie
związane ze zdrowiem seniorów oraz w przystępny sposób wytłumaczyły m.in. jak rejestrować się do lekarza
przez Internet, zamawiać e-recepty. 
Wydarzenie odbyło się w ramach projektu „Bądźmy razem – cykl zajęć aktywizujących seniorów z Gminy Brusy”,
dofinansowanego ze środków Województwa Pomorskiego w ramach programu „Pomorskie Rady Seniorów
2025”.
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Wydarzenie zostało zorganizowane w ramach projektu „Bądźmy razem – cykl zajęć aktywizujących seniorów z Gminy Brusy”,
współfinansowanego przez Województwo Pomorskie w ramach programu „Pomorskie Rady Seniorów 2025”.

WARSZTATY DEKORACJI BOŻONARODZENIOWYCH
DLA SENIORÓW

2 grudnia seniorzy wzięli udział w warsztatach „Dekoracje bożonarodzeniowe w szkle”. Zajęcia poprowadzili
pracownicy oraz uczestnicy Warsztatu Terapii Zajęciowej w Brusach, którzy z serdecznością i zaangażowaniem
wprowadzali uczestników w tworzenie świątecznych dekoracji. W spotkaniu uczestniczyła także Sekretarz
Gminy Brusy, Mariola Rodzeń, wspierając seniorów i towarzysząc im podczas twórczej pracy. Podczas
warsztatów seniorzy z radością przygotowywali własne bożonarodzeniowe kompozycje, ciesząc się atmosferą
sprzyjającą kreatywności, rozmowom i wspólnemu spędzaniu czasu.
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3 grudnia w Centrum Kultury i Biblioteki w Brusach odbyły się
warsztaty dla Seniorów: „Naturalne metody wspierania
zdrowia przy pomocy olejków eterycznych”.
Zajęcia poprowadziła Paulina Riesop – refleksolog
praktykująca oraz pasjonatka naturalnych metod wspierania
zdrowia i aromaterapii. Spotkanie stanowiło kolejny etap
cyklu zajęć ze specjalistami, podczas których seniorzy mają
okazję zdobywać praktyczną wiedzę i rozwijać swoje
zainteresowania.
Warsztaty przebiegły w ciepłej i niemal rodzinnej
atmosferze. Uczestnicy z zaangażowaniem poznawali
właściwości olejków eterycznych i wykonali dla siebie
lawendowe serum. 

LAWENDOWE WARSZTATY DLA SENIORÓW PEŁNE
WIEDZY I DOBREJ ENERGII

W wydarzeniu uczestniczyła także Sekretarz Gminy Brusy – Mariola Rodzeń, która chętnie towarzyszyła seniorom podczas zajęć.
Wydarzenie zostało zorganizowane w ramach projektu „Bądźmy razem – cykl zajęć aktywizujących seniorów z Gminy Brusy”,
współfinansowanego przez Województwo Pomorskie w ramach programu „Pomorskie Rady Seniorów 2025”.



SENIORZY Z GMINY BRUSY NA POWIATOWYM DNIU
SENIORA

Uczestnicy mogli również skorzystać z analizy masy ciała oraz pomiaru ciśnienia, co pozwoliło im lepiej poznać swój aktualny
stan zdrowia. Dzisiejsze spotkanie w Szopie Kreatywności stworzyło przyjazne warunki do rozmów, zadawania pytań                    
i zdobywania praktycznej wiedzy.
Wydarzenie odbyło się w ramach projektu „Bądźmy razem – cykl zajęć aktywizujących seniorów z Gminy Brusy”,
współfinansowanego przez Województwo Pomorskie w ramach programu „Pomorskie Rady Seniorów 2025”.

DBAMY O ZDROWIE – DIETETYCZNE KONSULTACJE
DLA SENIORÓW

5 grudnia w Szopie Kreatywności odbyło się kolejne
spotkanie z cyklu zajęć dla seniorów, zatytułowane
„Zdrowie w pytaniach i odpowiedziach”.
Warsztaty poprowadziła Angelika Czaplewska                        
– dietetyk kliniczna, która omawiała najważniejsze
zagadnienia związane ze zdrowym odżywianiem,
profilaktyką oraz codziennymi nawykami sprzyjającymi
dobrej kondycji.
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Seniorzy z gminy Brusy wzięli udział w Powiatowych Obchodach Dnia Seniora w Chojnicach. Uroczystość odbyła
się 21 listopada 2025 r. i obfitowała w występy artystyczne, konkursy oraz wspólne śpiewanie. Spotkanie
upłynęło w serdecznej atmosferze, dając uczestnikom okazję do integracji i miłego spędzenia czasu.



ŚP. CECYLIA LUBIŃSKA

Burmistrz Brus Witold Ossowski 12 listopada
odwiedził panią Cecylię Lubińską, mieszkankę Brus,
która 11 listopada obchodziła swoje 100. urodziny.
Niestety kolejnego dnia samorząd i mieszkańcy
gminy Brusy z głębokim żalem przyjęli informację                  
o śmierci Stulatki. 
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STULATKI

Pani Cecylia przeżyła stulecie pełne historycznych zmian i momentów mających znaczenie ogólnokrajowe,
zawsze idąc przez życie z pogodą ducha i życzliwym nastawieniem do ludzi i świata.

Pani Cecylia urodziła się w Kosobudach, w domu                     
- również - państwa Lubińskich. Po wyjściu za mąż za
pana Józefa Lubińskiego przeprowadziła się do Brus,
gdzie mieszka do dziś. Wraz z mężem prowadziła
kilkuhektarowe gospodarstwo rolne i z oddaniem
zajmowała się domem. Doczekała się sześciorga
dzieci, jedenaściorga wnucząt i czternaściorga
prawnucząt. Ciesząc się wcześniej dobrym zdrowiem              
i aktywnością, pani Cecylia często czytała książki czy
gazety, z domowych obowiązków najbardziej lubiła
prasować, a jej swojskie wypieki były zawsze
chwalone przez rodzinę. 

GENOWEFA BARTKOWSKA

28 listopada 102. urodziny świętowała pani Genowefa
Bartkowska z Zalesia, obecnie najstarsza mieszkanka
gminy Brusy. Z serdecznymi życzeniami odwiedziły
Panią Genowefę: w imieniu własnym i burmistrza
Brus Witolda Ossowskiego, sekretarz Gminy Brusy
Mariola Rodzeń, a także radna Rady Miejskiej Emilia
Warnke i sołtys Zalesia Kamila Schwichtenberg. Nie
zabrakło oczywiście najbliższej rodziny - dzieci                          
i wnucząt. 



Pani Genowefa urodziła się 28 listopada 1923 roku. Rodzinną
miejscowością Stulatki jest Rypin, z którego po ślubie                  
z mężem Bernardem Bartkowskim wyprowadziła się do
Zalesia. W gminie Brusy założyła rodzinę doczekując się
siedmiorga dzieci, dwanaściorga wnucząt, siedemnaściorga
prawnucząt i dziewięciorga praprawnucząt. Mąż pani
Genowefy zmarł ponad 50 lat temu. Wcześniej wspólnie
zajmowali się domem i małym gospodarstwem rolno -
hodowlanym. Pani Genowefa, jako studwuletnia mieszkanka
naszej gminy, jest skarbnicą wiedzy życiowej, ale                                       
i historycznej. W trudnym okresie wojny przeżyła ciężkie
roboty w Niemczech i katorgę nazistowskiego obozu
koncentracyjnego Stutthof, a później trudny czas
komunizmu. Otoczona wsparciem najbliższych mieszka                       
w Zalesiu do dziś.
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STEFANIA JASZEWSKA

25 grudnia wyjątkowy jubileusz setnych urodzin
obchodziła Pani Stefania Jaszewska. Z tej okazji
Jubilatkę odwiedził burmistrz Brus Witold Ossowski,
składając serdeczne życzenia, wyrazy uznania oraz
wręczając pamiątkowy upominek.
Podczas wizyty burmistrz złożył Jubilatce serdeczne
gratulacje, wyrażając podziw dla jej życiowej drogi
oraz wartości, które przez lata przekazywała kolejnym
pokoleniom. 

Jubileuszowe obchody, świętowane w otoczeniu
rodziny i zaproszonych gości, miały wzruszający
charakter i stały się pięknym świętem stu lat życia.
Pani Stefania Jaszewska przyszła na świat 25 grudnia
1925 roku w Karsinie, w rodzinie Józefa i Anastazji
Łosińskich. Obecnie mieszka w Brusach -
Wybudowaniu, gdzie przez wiele lat związana była               
z życiem rodzinnym i pracą na roli. W1950 roku
zawarła związek małżeński z Maksymilianem
Jaszewskim, z którym po ślubie zamieszkała                            
w Brusach - Wybudowaniu. 
Małżonkowie prowadzili wspólnie ponad dwudziestohektarowe gospodarstwo rolne, jednocześnie z oddaniem
dbając o dom i rodzinę. Jubilatka wychowała czterech synów. Doczekała się 12 wnucząt oraz 17 prawnucząt, które
są dla niej powodem do dumy i radości. Setna rocznica urodzin była wyjątkową okazją do podkreślenia jej
pracowitości, wytrwałości oraz oddania rodzinie - wartości, które towarzyszyły jej przez całe życie.



Na uczestników wydarzenia czekało wiele atrakcji –
mikołajkowe zabawy z animatorami, świąteczne występy
taneczne i muzyczne oraz kreatywne warsztaty ozdób
choinkowych. Dużym zainteresowaniem cieszyła się „Fabryczka
Pierników”, wspólne zdjęcia z Mikołajem oraz tworzenie
świątecznych bransoletek. Wyjątkowy charakter spotkania
podkreśliły stoiska z rękodziełem. Nie zabrakło również
mikołajkowych upominków oraz symbolicznego zapalenia
świątecznej choinki w obecności uczestników mikołajkowego
spotkania oraz burmistrza Brus Witolda Ossowskiego.

SPOTKANIE Z MIKOŁAJEM

6 grudnia w Centrum Kultury i Biblioteki w Brusach
odbyło się radosne Spotkanie z Mikołajem, które
zgromadziło liczne grono dzieci wraz z ich najbliższymi.
Organizatorzy zadbali o radosną i ciepłą atmosferę
wspólnego świętowania.
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W okresie przedświątecznym burmistrza Brus Witolda Ossowskiego oraz pracowników Urzędu Miejskiego w Brusach                      
z najlepszymi życzeniami odwiedzili przedszkolacy z Przedszkola nr 1 w Brusach. Wizytę burmistrzowi złożyli także
przedstawiciele Warsztatu Terapii Zajęciowej dzieląc się świąteczną radością. 

ODWIEDZINY W URZĘDZIE MIEJSKIM W BRUSACH 

14 listopada pracowników Urzędu Miejskiego w Brusach
odwiedziły przedszkolaki z grupy Słoneczka                                     
z Przedszkola Niepublicznego Zgromadzenia Sióstr
Zmartwychwstania Pańskiego im. Świętego Józefa                               
w Brusach. Dzieci miały okazję przyjrzeć się pracy
urzędników w poszczególnych wydziałach. Dowiedziały
się między innymi na czym polega praca kierownika
Urzędu Stanu Cywilnego, jak wygląda praca w kasie
urzędu oraz gdzie odbywają się sesje Rady Miejskiej.
Serdeczne uściski wymieniły także z maskotką Gminy
Brusy - grzybkiem Bruskiem. 
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W sobotni poranek, 20 grudnia, w Urzędzie Miejskim w Brusach, burmistrz Brus Witold Ossowski odebrał z rąk phm. Agaty
Kubiszewskiej i dha Antoniego Stefańskiego z Hufca ZHP Chojnice Betlejemskie Światło Pokoju. Dzięki dobrej współpracy                    
z Harcerzami z chojnickiego Hufca ZHP płomień, będący symbolem pokoju, nadziei i braterstwa, po raz kolejny dotarł do Brus                
w wyjątkowym czasie Świąt Bożego Narodzenia.
Hasło Betlejemskiego Światła Pokoju 2025 – „Pielęgnuj dobro w sobie” – przypominało o potrzebie troski o to, co w nas
najlepsze. Nawiązując do słów św. Pawła: „Wszystko badajcie, zachowujcie to, co dobre”, zachęca do codziennej pracy nad sobą,
usuwania tego, co szkodzi, i wzmacniania dobra w życiu duchowym, psychicznym i fizycznym.
Z kolei 23 grudnia burmistrza Brus Witolda Ossowskiego odwiedziła kolejna grupa dzieci z Przedszkola Sióstr Zmartwychwstania
Pańskiego im. św. Józefa w Brusach. Przedszkolaki złożyły świąteczne życzenia i wprowadziły wszystkich w radosny,
przedświąteczny nastrój. Spotkanie było miłym akcentem zbliżających się Świąt Bożego Narodzenia.



PRZEDŚWIĄTECZNE SPOTKANIA
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W okresie poprzedzającym Święta Bożego Narodzenia odbywało się wiele spotkań przedświątecznych,
organizowanych przez stowarzyszenia, sołectwa, instytucje oraz inne organizacje i wspólnoty. Spotkania te były
okraszone wspólnym kolędowaniem, występami teatralnymi oraz radością z osiągnięć mijającego roku. Był to
czas rozmów, dzielenia się opłatkiem oraz budowania międzyludzkiej bliskości. W wielu z tych spotkań
uczestniczył burmistrz Brus Witold Ossowski, który chciał wspólnie z mieszkańcami spędzić wyjątkowy czas
zbliżających się świąt, podzielić się serdecznością oraz złożyć życzenia.
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ŚWIĄTECZNY WIECZÓR TRADYCJI W BRUSACH
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21 grudnia w Centrum Kultury i Biblioteki w Brusach odbył się bożonarodzeniowy koncert „Świąteczny Wieczór
Tradycji”, który wprowadził zgromadzonych w wyjątkowy nastrój zbliżających się świąt.

Barwne, wielopokoleniowe widowisko połączyło muzykę, taniec i słowo, prowadząc widzów przez kolejne etapy Adwentu - od
dawnych zwyczajów andrzejkowych, przez roraty i Mikołajki, aż po Wigilię, kolędowanie i pasterkę. Całość dopełniały scenki
obyczajowe, pełne ciepła i humoru narracje oraz kolędy podkreślające kaszubskie dziedzictwo kulturowe i rodzinny charakter
świąt. Finał koncertu niósł przesłanie miłości, wspólnoty i nadziei, zachęcając do zatrzymania się na chwilę i wspólnego
przeżywania świątecznego czasu.
Wydarzenie było wspaniałą okazją do złożenia bożonarodzeniowych życzeń, które kierowali do przybyłych burmistrz Brus
Witold Ossowski oraz dyrektor Centrum Kultury i Biblioteki Anna Orlikowska. Dodatkowym, wyjątkowym akcentem była
możliwość zabrania do domu Betlejemskiego Światła Pokoju, odebranego przez burmistrza od harcerzy Hufca ZHP                    
w Chojnicach.
Podczas koncertu zaprezentowali się artyści związani z CKiB w Brusach: Zespół Pieśni i Tańca Krëbane, Purtki, Gwiżdże, Młodzi
Krëbane, Starsi Krëbane, Kapela „Krëbane”, grupy wokalne, soliści, narratorzy oraz zaproszeni goście. Wydarzeniu towarzyszyły
stoiska z dekoracjami i tradycyjnymi potrawami wigilijnymi przygotowanymi przez KGW w Małych Chełmach.



Prace oceniła komisja w składzie:
1. Magdalena Kochanowska reprezentująca Park Narodowy „Bory Tucholskie”;
2. Justyna Rymon Lipińska reprezentująca Zaborski Park Krajobrazowy;
3. Joanna Majkowska reprezentująca Nadleśnictwo Przymuszewo;
4. Zbigniew Lemańczyk reprezentujący Urząd Miejski w Brusach.

Nagrody laureatom wręczyli: Witold Ossowski burmistrz Brus, Magdalena Kochanowska reprezentująca Park Narodowy „Bory
Tucholskie”, Mariusza Grzempa Kierownik Zaborskiego Parku Krajobrazowego oraz Agnieszka Cysewska reprezentująca
Nadleśnictwo Przymuszewo.
Zgodnie z regulaminem, warunkiem udziału w konkursie było zbudowanie przez uczestników (rodziny z dziećmi) dowolną
techniką karmnika dla ptaków o wielkości podstawy nieprzekraczającej 30cm x 42cm. Prace mogły być wykonane z dowolnych
materiałów, z wykorzystaniem surowców wtórnych.
Ważne było, aby karmnik chronił karmę przed zamoknięciem, umożliwiał ptakom bezpieczne korzystanie z niego oraz powinien
być łatwy w utrzymaniu czystości.
Decyzją komisji przyznano nagrodę za 1., 2. i 3. miejsce oraz 5 wyróżnień.
Wyróżnienia otrzymali:

Rodzina Państwa Weltrowskich z córkami Wiktorią i Lilianą
Rodzina Państwa Kobierowskich z córkami Martą i Aleksandrą
Rodzina Państwa Włosek z dziećmi Agnieszką i Fabianem
Angelika i Marzena Erdman oraz Kornelia Wałdoch
Rodzina Państwa Niesiołowskich z córkami Anielą i Alicją

Nagrodę za zajęcie III MIEJSCA otrzymali:
Kornel, Marcel i Błażej Kobierowscy

Nagrodę za zajęcie II MIEJSCA otrzymali:   
Oliwier i Monika Jakubowscy oraz Barbara i Adam Bartkowscy

Nagrodę za zajęcie I MIEJSCA otrzymali     
Rodzina Państwa Stoltman z synem Nikodemem

Członkowie komisji reprezentujący Park Narodowy „Bory Tucholskie” oraz Zaborski Park Krajobrazowy przyznali również
nagrody specjalne. Ponadto nagrodę specjalną ufundował również Zakład Zagospodarowania Odpadów Nowy Dwór Sp. z o.o.
NAGRODĘ SPECJALNĄ PARKU NARODOWEGO „BORY TUCHOLSKIE” otrzymała

Rodzina Państwa Wałdoch z synami Wiktorem i Bartoszem
NAGRODĘ SPECJALNĄ ZABORSKIEGO PARKU KRAJOBRAZOWEGO otrzymała

Rodzina Państwa Krenskich z dziećmi Blanką i Aleksandrem
NAGRODĘ SPECJALNĄ ZAKŁADU ZAGOSPODAROWANIA ODPADÓW NOWY DWÓR SP. Z O.O. otrzymała

Rodzina Państwa Pellowskich z córkami Zofią i Patrycją
Upominki dla wszystkich uczestników konkursu przyznało Nadleśnictwo Przymuszewo.

ROZSTRZYGNIĘTO RODZINNY KONKURS NA
KARMNIK DLA PTAKÓW
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19 grudnia podsumowano Rodzinny Konkurs na
Karmnik dla Ptaków. W konkursie brały udział                
23 rodziny, które zgłosiły łącznie 25 karmników.
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W ramach projektu zakupiono osiem kompletów damskich i męskich rybackich strojów kaszubskich, uszytych w Pracowni
Krawieckiej Wiesławy Lubińskiej, a także rekwizyty niezbędne do tańców rybackich: sieć, wiosła, chodaki, kufle i kufer. Nowe
kostiumy pozwolą najstarszym grupom zespołu urozmaicić repertuar i zaprezentować tradycyjne kaszubskie tańce rybackie -
Rëbacki tónc, Wôłtôk, Kùflôrz i Dzëk.
Zespół Pieśni i Tańca Krëbane, działający od 1980 roku, kultywuje i promuje kaszubską tradycję muzyczną, taneczną                      
i obrzędową. Zakup nowych strojów wzbogaci ofertę artystyczną zespołu oraz przyczyni się do popularyzacji dziedzictwa
południowych Kaszub, gdzie tradycje rybackie i morskie stanowią ważny element kultury regionu. Ponadto to kolejne cenne
przedsięwzięcie wpisujące się w obchody 45-lecia działalności Zespołu Pieśni i Tańca Krëbane.

NOWE STROJE RYBACKIE DLA ZESPOŁU PIEŚNI
I TAŃCA KRËBANE

Centrum Kultury i Biblioteki w Brusach zakończyło realizację zadania „Zakup strojów rybackich dla Zespołu
Pieśni i Tańca Krëbane”, dofinansowanego ze środków Ministra Kultury i Dziedzictwa Narodowego w ramach
programu Narodowego Centrum Kultury EtnoPolska. Edycja 2025.



XXII Zaborski Turniej Szachowy w Brusach

13 grudnia w Centrum Kultury i Biblioteki w Brusach odbył się XXII Otwarty Zaborski Turniej Szachowy o Puchar
Burmistrza Brus. 

Uroczystego otwarcia zawodów dokonała Anna Orlikowska, dyrektor Centrum Kultury i Biblioteki w Brusach, która powitała
wszystkich uczestników oraz życzyła im powodzenia, sportowej rywalizacji i wielu udanych partii.
W turnieju wzięło udział 82 zawodników, reprezentujących m.in. Brusy, Lipusz, Chojnice, Rytel, Kartuzy, Człuchów, Czersk oraz
Gdynię. Zawody rozegrano na dystansie 9 rund systemem szwajcarskim.
Rywalizacja w turnieju open była niezwykle wyrównana – trzech najlepszych zawodników zdobyło po 21 punktów, a o końcowej
kolejności zadecydowała punktacja pomocnicza. Zwycięzcą turnieju został Janusz Sękowski z Malachina.
W turnieju juniorów do lat 14, podobnie jak w ubiegłym roku, bezkonkurencyjny okazał się Kornel Kryszewski z Kartuz, który
wygrał wszystkie dziewięć partii, zdobywając komplet 27 punktów.
Bardzo dobrze zaprezentowali się również szachiści z Brus, którzy wielokrotnie stawali na podium w poszczególnych kategoriach
wiekowych i rankingowych.
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Klasyfikacja końcowa (punkty)
Seniorzy (Open):
1. Janusz Sękowski – 21 pkt (Malachin)
 2. Sławomir Kamiński – 21 pkt (Czersk)
 3. Paweł Warsiński – 21 pkt (CKiB Brusy)
Seniorzy „amatorzy” (ranking do 1800):
1. Zbigniew Kamiński – 19 pkt (Czersk)
 2. Waldemar Zamczała – 18 pkt (Główka)
 3. Mateusz Dobbek – 16 pkt (Brusy)
Zawodniczki:
1. Elżbieta Gmura – 12 pkt (Człuchów)
 2. Amelia Cysewska – 12 pkt (CKiB Brusy)
 3. Hanna Warsińska – 6 pkt (Brusy)
Juniorzy do lat 19:
1. Eryk Zamczała – 16 pkt (Główka)
 2. Jan Lis – 16 pkt (UKS Ósemka Chojnice)
 3. Kacper Czarnowski – 16 pkt (Czarnowo)
Juniorzy do lat 14:
1. Jeremiasz Gajewski – 21 pkt (GCK Czersk)
 2. Radosław Sikora – 18 pkt (Czapiewice)
 3. Ksawier Czarnowski – 18 pkt (Brusy)

Juniorki do lat 14:
1. Natalia Szmaglińska – 18 pkt (Rytel)
 2. Weronika Szultka – 13 pkt (CKiB Brusy)
 3. Oliwia Bucław – 12 pkt (CKiB Brusy)
Juniorzy do lat 12:
1. Kornel Kryszewski – 27 pkt (KKS Ormuzd Kartuzy)
 2. Igor Ziomek – 24 pkt (UKS MDK Gdynia)
 3. Adam Kaczor – 18 pkt (Człuchów)
Juniorzy do lat 9:
1. Antoni Smagliński – 18 pkt (Wądoły)
 2. Hubert Cukierski – 18 pkt (Człuchów)
 3. Oskar Cysewski – 18 pkt (CKiB Brusy)
Najlepszy uczestnik koła szachowego:
 – Oskar Cysewski – 18 pkt (CKiB Brusy)
Najlepszy Bruszanin:
1. Paweł Warsiński
 2. Mateusz Dobbek
 3. Kacper Czarnowski
Najstarsi uczestnicy:
 – Piotr i Stanisław Kamińscy

Nagrody, medale oraz pamiątkowe puchary najlepszym zawodnikom wręczył Witold Ossowski burmistrz Brus, który
pogratulował uczestnikom udanych partii oraz podziękował wszystkim osobom zaangażowanym w organizację turnieju,                  
w szczególności koordynatorowi zawodów Albinowi Kiedrowskiemu oraz sędzi głównej Grażynie Turzyńskiej. Na zakończenie
burmistrz zaprosił wszystkich miłośników królewskiej gry do Brus za rok na XXIII Zaborski Turniej Szachowy.
Turniej został przeprowadzony przy wsparciu podopiecznych koła szachowego Centrum Kultury i Biblioteki w Brusach, rodziców
uczestników oraz wolontariuszek ze Szkoły Podstawowej nr 1 im. Jana Pawła II w Brusach.
Organizatorzy składają również podziękowania klubowi UKS Ósemka Chojnice oraz Gminnemu Centrum Kultury w Czersku za
użyczenie sprzętu szachowego i zegarów.

Najmłodsi uczestnicy:
 – Aurelia Wielewska
 – Błażej Czapiewski
 – Gabriela Niemczyk
 – Cezary Bruski
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Po zaciętych rywalizacjach na podium uplasowały się następujące drużyny:
Kategoria kobiet:
I miejsce Taśma Team
II miejsce Forest Team
III miejsce Volley SP1 Brusy
MVP turnieju w kategorii kobiet zdobyła: Wiktoria Doege z drużyny Taśma Team.
Kategoria mężczyzn:
I miejsce SMS Koczała
II miejsce Taśma Team
III miejsce SPSE Brusy
MVP turnieju w kategorii mężczyzn zdobył: Dawid Kusztewicz z drużyny SMS Koczała.
W imieniu burmistrza Brus Witolda Ossowskiego, zawodnikom kibicował i nagrody wręczył zastępca burmistrza Krzysztof
Gierszewski.
Wydarzenie było realizowane w ramach zadania publicznego „Sportowe Brusy – SPSE”, współfinansowanego przez Gminę Brusy. 

TURNIEJ SIATKÓWKI O PUCHAR BURMISTRZA BRUS
Z SPSE

30 listopada 2025 r. odbył się turniej dla wszystkich miłośników siatkówki: kobiet oraz mężczyzn. W zawodach
wzięło udział 8 drużyn damskich oraz 8 zespołów męskich. 



Organizator: Stowarzyszenie SPSE - Sport, Pasja, Społeczność, Edukacja 
Partner: Szkoła Podstawowa nr 1 w Brusach (wolontariusze, wynajem hali ), Szkoła Podstawowa nr 2 w Brusach (wynajem hali)  
Sponsorzy: Stoltmann Firma Rodzinna, Dobry Dach , Handel i Usługi Transportowe Wojciech Brelski, Mikołaj Rydygier, Tomasz
Orzłowski i Dariusz Kiedrowicz
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https://www.facebook.com/StoltmannFirmaRodzinna?__cft__%5b0%5d=AZXebrrejdLvWBNovVNqYiHC_uhrgXLppzSyG62PNfPVsPY9isnGDZvt7mrb3OmInU-up7pTewBhkXhifWhhJ5KgjK8NbLdY9VBX9iiP-kMlrJyH2xcQJUmUf6VVL9ocvE3uOHYTy_j373LetnTdVnp4lvPaZ5R8iju9WTguitY8zdyOKNULM4l4dWbZCElIkQg&__tn__=-%5dK-R
https://www.facebook.com/dobrydach?__cft__%5b0%5d=AZXebrrejdLvWBNovVNqYiHC_uhrgXLppzSyG62PNfPVsPY9isnGDZvt7mrb3OmInU-up7pTewBhkXhifWhhJ5KgjK8NbLdY9VBX9iiP-kMlrJyH2xcQJUmUf6VVL9ocvE3uOHYTy_j373LetnTdVnp4lvPaZ5R8iju9WTguitY8zdyOKNULM4l4dWbZCElIkQg&__tn__=-%5dK-R
https://www.facebook.com/profile.php?id=100063561068458&__cft__%5b0%5d=AZXebrrejdLvWBNovVNqYiHC_uhrgXLppzSyG62PNfPVsPY9isnGDZvt7mrb3OmInU-up7pTewBhkXhifWhhJ5KgjK8NbLdY9VBX9iiP-kMlrJyH2xcQJUmUf6VVL9ocvE3uOHYTy_j373LetnTdVnp4lvPaZ5R8iju9WTguitY8zdyOKNULM4l4dWbZCElIkQg&__tn__=-%5dK-R
https://www.facebook.com/profile.php?id=100004971966256&__cft__%5b0%5d=AZXebrrejdLvWBNovVNqYiHC_uhrgXLppzSyG62PNfPVsPY9isnGDZvt7mrb3OmInU-up7pTewBhkXhifWhhJ5KgjK8NbLdY9VBX9iiP-kMlrJyH2xcQJUmUf6VVL9ocvE3uOHYTy_j373LetnTdVnp4lvPaZ5R8iju9WTguitY8zdyOKNULM4l4dWbZCElIkQg&__tn__=-%5dK-R
https://www.facebook.com/profile.php?id=100003048684370&__cft__%5b0%5d=AZXebrrejdLvWBNovVNqYiHC_uhrgXLppzSyG62PNfPVsPY9isnGDZvt7mrb3OmInU-up7pTewBhkXhifWhhJ5KgjK8NbLdY9VBX9iiP-kMlrJyH2xcQJUmUf6VVL9ocvE3uOHYTy_j373LetnTdVnp4lvPaZ5R8iju9WTguitY8zdyOKNULM4l4dWbZCElIkQg&__tn__=-%5dK-R
https://www.facebook.com/profile.php?id=100003048684370&__cft__%5b0%5d=AZXebrrejdLvWBNovVNqYiHC_uhrgXLppzSyG62PNfPVsPY9isnGDZvt7mrb3OmInU-up7pTewBhkXhifWhhJ5KgjK8NbLdY9VBX9iiP-kMlrJyH2xcQJUmUf6VVL9ocvE3uOHYTy_j373LetnTdVnp4lvPaZ5R8iju9WTguitY8zdyOKNULM4l4dWbZCElIkQg&__tn__=-%5dK-R
https://www.facebook.com/dariusz.kiedrowicz?__cft__%5b0%5d=AZXebrrejdLvWBNovVNqYiHC_uhrgXLppzSyG62PNfPVsPY9isnGDZvt7mrb3OmInU-up7pTewBhkXhifWhhJ5KgjK8NbLdY9VBX9iiP-kMlrJyH2xcQJUmUf6VVL9ocvE3uOHYTy_j373LetnTdVnp4lvPaZ5R8iju9WTguitY8zdyOKNULM4l4dWbZCElIkQg&__tn__=-%5dK-R


DBAMY O BEZPIECZEŃSTWO,
ZDROWIE I EDUKACJĘ
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GMINA BRUSY STAWIA NA EDUKACJĘ 
– REALIZACJA PROJEKTU TRWA

W gminie Brusy trwa realizacja projektu „Gmina Brusy stawia na edukację”, którego głównym celem jest
podniesienie jakości kształcenia w 9 szkołach podstawowych poprzez wsparcie uczniów, rozwój kompetencji
nauczycieli oraz doposażenie placówek w nowoczesne pomoce dydaktyczne.

W bieżącym roku szkolnym są kontynuowane liczne działania projektowe. Uczniowie i uczennice korzystają ze wsparcia
psychologiczno-pedagogicznego, zajęć dodatkowych, doradztwa zawodowego, a także wyjazdów edukacyjnych, których celem
jest rozwijanie kompetencji kluczowych. Równolegle trwa realizacja zadania związanego z podnoszeniem kwalifikacji kadry
pedagogicznej – nauczyciele uczestniczą w studiach podyplomowych oraz innych formach doskonalenia.
W ramach projektu wsparciem objętych jest 916 uczniów i uczennic (446 dziewcząt i 470 chłopców), spośród których co najmniej
90% nabędzie nowe kwalifikacje. Z działań skorzysta również 160 nauczycieli i nauczycielek (133 kobiety, 27 mężczyzn), którzy
rozwijają swoje kompetencje zawodowe. W ramach projektu zwiększany jest również potencjał dydaktycznego szkół poprzez
zakup nowoczesnego sprzętu oraz pomocy dydaktycznych.
Koszt realizacji zadania wynosi 2.665.331,28 zł, z czego 2.398.798,15 zł stanowi dofinansowanie w ramach programu Fundusze
Europejskie dla Pomorza 2021–2027.
Projekt jest realizowany w okresie od 1 sierpnia 2024 r. do 28 lutego 2026 r.
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"WYJŚCIE Z KLASĄ"

5 grudnia uczniowie z 9 szkół podstawowych Gminy Brusy wzięli udział w teatralnej przygodzie. W Centrum
Kultury i Biblioteki w Brusach, podzieleni na grupy, obejrzeli spektakle „Mity Greckie – Gra o Olimp”, „Opowieść
Wigilijna” oraz „Elf ratuje święta”, zaprezentowane przez aktorów Agencji Artystyczni.

Wyjście było możliwe dzięki udziałowi Gminy Brusy w programie „Wyjście z klasą”, który umożliwia bezpłatne wizyty uczniów                
w instytucjach kultury i nauki. Samorząd pozyskał na ten cel ponad 29 tys. zł. Dzięki temu zostały sfinansowane bilety na
spektakle dla 1178 uczniów.
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STYPENDIA MARSZAŁKA DLA UCZNIÓW 
Z GMINY BRUSY

Pośród 339 młodych Pomorzan wyróżnionych stypendiami Marszałka Województwa Pomorskiego znalazła się
piątka uczennic i uczniów z gminy Brusy. Uroczyste wręczenie nagród odbyło się 27 listopada.

Jednorazowe stypendia na rok szkolny 2024/2025, finansowane z budżetu województwa pomorskiego w wysokości 3800 zł,
otrzymali:

Szymon Warsiński, absolwent Szkoły Podstawowej im. Tajnej Organizacji Wojskowej „Gryf Pomorski” w Lubni,
Michał Zabrocki, uczeń klasy VIII Szkoły Podstawowej nr 1 im. Jana Pawła II w Brusach.

Stypendia na rok szkolny 2025/2026, przyznane w ramach projektu „Regionalny program wyrównywania szans edukacyjnych
uczniów pomorskich szkół” w wysokości 3000 zł, trafiły do:

Martyny Czarnowskiej, absolwentki Szkoły Podstawowej im. kard. Stefana Wyszyńskiego w Leśnie,
Dominiki Lemańczyk, absolwentki tej samej szkoły,
Kingi Kloskowskiej, absolwentki Szkoły Podstawowej w Czapiewicach, obecnie uczennicy Szkoły Podstawowej nr 2                    
w Brusach.

Serdecznie gratulujemy wyróżnionym!
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NINA RADTKA WYRÓŻNIONA STYPENDIUM PREZESA
RADY MINISTRÓW

Nina Radtka z Brus, uczennica Zespołu Szkół, została wyróżniona                 
w bieżącym roku szkolnym 2025/2026 Stypendium Prezesa Rady
Ministrów. Serdecznie gratulujemy sukcesu i wysokich wyników                 
w nauce! 

Stypendium Prezesa Rady Ministrów jest przyznawane uczniom szkół
ponadpodstawowych w Polsce, którzy osiągają najwyższą średnią ocen                      
w swojej szkole lub wyróżniają się wyjątkowymi talentami w określonej
dziedzinie. 



W wydarzeniu uczestniczyli przedstawiciele władz samorządowych i Polskiego Czerwonego Krzyża. Krwiodawcom dziękowali               
i gratulowali: burmistrz Brus Witold Ossowski, dyrektor Pomorskiego Oddziału Okręgowego PCK Piotr Zaborowski, prezes
Oddziału Rejonowego PCK Rafał Borzyszkowski, sekretarz Gminy Mariola Rodzeń oraz prezes bruskiego Klubu HDK Agnieszka
Drzewicka wraz z Zarządem.
W trakcie spotkania przedstawiono działalność klubu, który skupia ponad 250 zarejestrowanych krwiodawców, z czego około 100
osób złożyło deklarację członkostwa. W 2025 roku, we współpracy z Regionalnym Centrum Krwiodawstwa i Krwiolecznictwa                  
w Słupsku, zorganizowano pięć akcji poboru krwi przy Urzędzie Miejskim w Brusach: 18 lutego, 23 kwietnia, 18 czerwca, 19
sierpnia i 15 października. W akcjach wzięły udział łącznie 103 osoby, oddając ponad 45 litrów krwi. Klub koordynuje również
współpracę Oddziału Rejonowego PCK w Chojnicach z Miejsko-Gminnym Ośrodkiem Pomocy Społecznej w Brusach, wspierając
działania na rzecz mieszkańców.
Najważniejszym punktem wydarzenia było wręczenie odznaczeń Zasłużonym Honorowym Dawcom Krwi obecnym na
spotkaniu. Pełna lista odznaczonych prezentuje się następująco:

Odznakę III stopnia otrzymali: Elżbieta Czarnowska, Weronika Rożek, Wioletta Werno, Artur Kierszk, Kacper Miszewski,
Krzysztof Sobczyk i Przemysław Werno.
Odznaczenia II stopnia trafiły do Agnieszki Piekarskiej, Patryka Bruskiego, Dariusza Główczewskiego oraz Dawida
Górskiego.
Odznakę I stopnia przyznano Monice Warnke, Justynie Zabrockiej oraz Krzysztofowi Czapiewskiemu.

Szczególne wyróżnienie otrzymał Andrzej Sitarek, który w swoim życiu oddał imponującą ilość ponad 100 litrów krwi,
rozpoczynając swoją przygodę z krwiodawstwem 13 lutego 1980 roku. Dyrektor Piotr Zaborowski wręczył Andrzejowi Sitarkowi
oraz Bogusławowi Rudnikowi, który wcześniej pobił ten rekord, listy gratulacyjne, dziękując za wieloletnią, wyjątkową postawę                
i zaangażowanie. Krwiodawców uhonorowano z okazji 90. rocznicy narodzin krwiodawstwa w Polsce. Podziękowanie otrzymała
również prezes bruskiego Klubu HDK.

HONOROWI DAWCY KRWI ODZNACZENI ZA SWOJE
ZASŁUGI

9 grudnia odbyło się uroczyste spotkanie krwiodawców z gminy Brusy zorganizowane przez Gminę Brusy                   
i miejscowy Klub Honorowych Dawców Krwi. Podczas wydarzenia uhonorowano zasłużonych krwiodawców oraz
podsumowano działalność klubu w 2025 roku.
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Akcja została zorganizowana przez Klub Honorowych Dawców Krwi przy Urzędzie Miejskim w Brusach, przy współpracy                    
z Regionalnym Centrum Krwiodawstwa i Krwiolecznictwa w Słupsku oraz Gminą Brusy. Honorowy patronat nad wydarzeniem
objął Witold Ossowski burmistrz Brus.
Szczególne podziękowania należą się Nadleśnictwu Przymuszewo, które aktywnie po raz kolejny włączyło się w organizację
akcji. Zgodnie z zapowiedzią, każdy dawca krwi otrzymał drzewko choinkowe, co było miłym, świątecznym akcentem i zachętą
do dzielenia się tym bezcennym darem, jakim jest krew.
Dziękujemy wszystkim dawcom, organizatorom i partnerom za zaangażowanie oraz wspólne budowanie idei honorowego
krwiodawstwa w Brusach.

PODSUMOWANIE ŚWIĄTECZNEJ AKCJI POBORU
KRWI W BRUSACH

12 grudnia odbyła się świąteczna akcja poboru krwi w Brusach. Odnotowano bardzo dobrą frekwencję i realny
efekt pomocy potrzebującym. Do rejestracji zgłosiło się 39 dawców, z czego 36 osób oddało krew, co pozwoliło
zebrać łącznie 16.200 ml krwi.
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SZKOLENIE Z PIERWSZEJ POMOCY W BRUSACH

Z inicjatywy Klubu Honorowych Dawców Krwi przy Urzędzie Miejskim                
w Brusach, 20 grudnia 2025 r., w Szopie Kreatywności w Brusach odbyło się
bezpłatne szkolenie z zakresu pierwszej pomocy pn. „Naucz się ratować
życie!”, zorganizowane przez Polski Czerwony Krzyż.

Szkolenie miało charakter praktyczny i zgromadziło 15 uczestników. Zajęcia
poprowadził doświadczony instruktor PCK, który zapoznał uczestników                                         
z podstawowymi zasadami udzielania pierwszej pomocy oraz przeprowadził
ćwiczenia z wykorzystaniem nowoczesnych fantomów i materiałów pozoracyjnych.
Wydarzenie zostało dofinansowane ze środków MSWiA w ramach programu
„Odporność Społeczna – PROLOG 2025”. Szkolenie spotkało się z bardzo pozytywnym
odbiorem i umożliwiło uczestnikom zdobycie praktycznych umiejętności niezbędnych                        
w sytuacjach zagrożenia życia.


